



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. № 238 (14349). Четверг, 10 октября 1974 года. Цена 2 коп.

В обкоме КПСС

КАЖДЫЙ НА ВИДУ

БЮРО ОБКОМА КПСС РАССМОТРЕЛО ВОПРОС О РАБОТЕ ПАРТИОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КУЗНЕЦКОГО МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА ПО ВОСПИТАНИЮ В КОЛЛЕКТИВЕ ВЫСОКОЙ ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНЫ И ИСКОРЕНЕНИЮ ПРАВОНАРУШЕНИЙ.

Бюро отметило, что партийная организация, руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС и последующими постановлениями ЦК КПСС, проводит определенную работу по воспитанию в коллективе коммунистического отношения к труду, высокой трудовой дисциплины.

В этих целях на заводе активнее стали использоваться возможности рабочих собраний, постоянно действующих производственных совещаний, групп и советов по профилактике нарушений трудовой дисциплины и правил социалистического общежития и ряд других форм общественной деятельности трудящихся. Возросла роль бригадиров и мастеров как воспитателей и зовых звеньев коллектива. Среди них развернуто соревнование за звание «Мастер-воспитатель» и «Заслуженный мастер». Во многих цехах и бригадах умело используются различные трудовые ритуалы, такие, как посвящение в рабочие, чествование победителей социалистического соревнования, ветеранов труда, семейных династий, направление благодарственных писем в семьи передовиков производства. Широко используются меры морального и материального поощрения.

За последние годы сложилась система партийного и комсомольского обучения, экономического всеобуча, 34 процента рабочих и служащих в прошедшем году повысили свою квалификацию.

В результате проделанной работы за последние три года более чем в 1,5 раза уменьшился объем рабочего времени, сократилось число прогулов. Коллектив завода успешно справляется с планами реализации продукции и выпуска товаров народного потребления.

Вместе с тем бюро обкома КПСС отметило, что в работе партийной организации завода по воспитанию в коллективе высокой трудовой дисциплины и искоренению правонарушений имеются серьезные недостатки.

Партийно и цеховые партийные организации еще не добились того, чтобы во всех звеньях заводского коллектива был творческий подход к делу, чтобы каждый рабочий и служащий заболтался о совершенствовании производства, активно участвовал в общественной жизни. В отдельных цехах трудящиеся слабо вовлечены в борьбу за соблюдение режима экономии и сохранности социалистической собственности, не создана обстановочная нетерпимости к бракоделам, лодырям, прогульщикам, нарушителям общественного порядка и правил социалистического общежития.

Партийная организация в воспитательной работе недооценивает роль трудового коллектива и самостоятельных общественных организаций трудящихся. В ряде цехов товарищеские судьи работают неудовлетворительно, цеховые группы профилактики обсуждают на своих заседаниях не более половины нарушителей дисциплины и правопорядка.

В идейно-политической ра-

звергивании социалистического соревнования. Добиться, чтобы каждое производственное подразделение, каждый труженник завода имели личные счета экономии и бережливости, участвовали в соревновании за создание всекузбасского фонда девятой пятилетки.

Партийный комитет обязан улучшить идейно-политическую работу среди трудящихся. В целом по заводу, в каждом цехе и на участке разработать и осуществить комплексные планы идеологической работы, предусматривающие регулярное проведение лекций, докладов, бесед, политинформации и других политико-массовых и культурно-просветительных мероприятий, а также координацию деятельности различных идеологических учреждений. Обеспечить регулярное выступление перед рабочими и служащими пропагандистов, агитаторов, политинформаторов, систематически осуществлять встречи руководителей предприятий и общественных организаций с трудящимися на производстве и по месту жительства.

Учитывая, что нарушения трудовой дисциплины и правопорядка совершаются в основном лицами, имеющими низкий общеобразовательный уровень, партийному комитету, профсоюзной и комсомольской организациям принять действенные меры по безусловному выполнению Закона о всеобщем среднем образовании. Держать под постоянным контролем учебу молодых рабочих в общеобразовательных школах, техникумах и высших учебных заведениях.

Партийный комитет должен обратить особое внимание на улучшение деятельности звеньев коллектива и цеховых партийных организаций. Подготовить и активнее участие в воспитательной работе среди трудящихся, поднятия роли трудовых коллективов, лучше направлять, координировать и держать под постоянным контролем работу самостоятельных общественных организаций трудящихся, обеспечить индивидуальную работу с лицами, склонными к совершению антиобщественных поступков. В работе с молодежью шире использовать шефство и наставничество, повысить роль и ответственность бригадиров и мастеров.

Бюро обкома КПСС обязало партийный комитет Кузнецкого машиностроительного завода усилить работу по воспитанию у рабочих и служащих высокой трудовой дисциплины, укрепления правопорядка. Во всех цехах, на участках, в бригадах предложено разработать меры, обеспечивающие активное участие каждого трудящегося в борьбе за высокопроизводительный труд, искоренение правонарушений, создание обстановочной нетерпимости к бракоделам, лодырям, прогульщикам, пьянцам, правонарушителям. Вести эту работу с таким расчетом, чтобы каждый труженник завода своим личным участием способствовал досрочному выполнению заданий определяющего года и пятилетки в целом.

В целях воспитания коммунистического отношения к труду партию совместно с комитетом профсоюза, комсомольской организацией и дирекцией завода необходимо обеспечить всемерное

НА ФАБРИКЕ — НОВЫЙ ГОД

В счет 1975 года начал выпускать угольный концентрат коллектив Томусинской обогатительной фабрики комбината «Южкузбассуголь». За три года и девять месяцев с небольшим обогатители получили 6.172 тысячи тонн концентрата — на три тысячи тонн больше четырехлетнего плана.

Годами коренного технического перевооружения предприятия стала для томусинских обогатителей нынешняя пятилетка. В цехах почти полностью заменено оборудование на современное, высокопроизводительное. Увеличилась мощность флотационного цеха, коллектив фабрики отказался от выпуска энергетического шлама. В результате выход концентрата на три процен-

та превысил плановое задание.

Совершенствование технологии производства помогло коллективу фабрики увеличить производительность труда за неполные четыре года на 57,6 процента, или на двадцать два процента больше, чем предусмотрено за всю пятилетку.

(Корр. «Кузбасса»).
г. Междуреченск.



В соревновании за досрочное выполнение планов девятой пятилетки и принятых социалистических обязательств большую трудовую победу одержал коллектив отделения Октябрьской Революции шахты «Комсомолец». Он за три года и восемь месяцев вышел по производительности труда на рубеж пятилетнего задания. Сейчас каждый горняк на передовой шахте добывает ежемесячно более 120 тонн угля.

О том, какими путями шел шахтерский коллектив к этому рубежу, рассказывается сегодня на второй странице газеты.

ШАХТА «КОМСОМОЛЕЦ»: ЕСТЬ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА!



НА СНИМКЕ (слева направо): члены комплексно-механизированной бригады А. Рутновского горнорабочий А. Климов, электрослесарь Б. Павлухин, звеньевой М. Абдрахманов и горный мастер А. Раженко. Фото Ю. Бергеева. г. Ленинск-Кузнецкий.

БРАТСКАЯ ВСТРЕЧА

8 октября 1974 года состоялась встреча советской партийно-правительственной делегации, возглавляемой Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым с руководством Социалистической единой партии Германии во главе с Первым секретарем ЦК СЕПГ Э. Хонеккером.

Еще раз сердечно поздравив немецких товарищей с 25-летием республики, Л. И. Брежнев подчеркнул, что юбилейные торжества ярко продемонстрировали высокий политический и трудовой энтузиазм народа ГДР, который под руководством СЕПГ строит развитое социалистическое общество, активно участвует в общей борьбе братских стран за упрочение мира и всеобщей безопасности.

От имени Центрального Комитета, Политбюро ЦК СЕПГ Э. Хонеккер выразил глубокую благодарность Л. И. Брежневу и другим советским товарищам за участие в праздновании 25-летия республики, подчеркнул, что коммунисты, трудящиеся, весь народ ГДР видят в братском союзе с СССР залог новых успехов на пути социализма и мира. Он просил передать сер-

дечный привет и лучшие пожелания Центральному Комитету, Политбюро ЦК КПСС, советским трудящимся, всему советскому народу.

Участники встречи обменялись информацией о политическом и народнохозяйственном положении своих стран, о ходе выполнения задач коммунистического и социалистического строительства, поставленных Директивами XXIV съезда КПСС и VIII съезда СЕПГ. Было выражено глубокое удовлетворение успешным развитием всестороннего сотрудничества между СССР и ГДР, подтверждение готовности и впредь вести дело о дальнейшему укреплению и расширению этого сотрудничества во всех сферах деятельности наших партий и государств, но все более тесному сближению народов наших стран.

Состоялся обмен мнениями по широкому кругу международных вопросов. Особое внимание было уделено проблеме упрочения безопасности на европейском континенте. Стороны отметили первостепенное значение скорейшего завершения совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе,

проведения его заключительной фазы на высшем уровне. Они выразили удовлетворение развитием отношений СССР, ГДР и других стран социалистического содружества с государствами иной социально-экономической системы на основе принципов мирного сосуществования. Было заявлено о твердом намерении продолжать согласованный курс социалистических стран на дальнейшее расширение и углубление развития международного сотрудничества.

Л. И. Брежнев от имени ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР подтвердил приглашение направить в Советский Союз официальную партийно-правительственную делегацию Германской Демократической Республики. Это приглашение было с благодарностью принято руководством ГДР. Достигнуто соглашение о осуществлении этого визита весной 1975 года.

Во встрече, прошедшей в атмосфере полного единства взглядов и сердечной дружбы, приняли также участие: с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза

А. А. Гречко, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Белоруссии П. М. Машеров, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухин, первый секретарь ЦК КП Литвы П. П. Гришявичус, заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, член ЦК КПСС, посол СССР в ГДР М. Т. Ефремов, член ЦК КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС К. В. Русаков, член Центральной ревизионной комиссии КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров; со стороны ГДР — члены Политбюро ЦК СЕПГ Г. Аксен, Г. Варнке, Г. Гофман, Г. Грюнберг, Х. Зиндерман, В. Кропфковский, В. Ламберт, Г. Минтаг, Э. Мюккенбергер, А. Нойман, А. Норден, И. Фербер, К. Хагер, В. Штоф, Ф. Эберт, кандидаты в члены Политбюро И. Герман, Г. Клайбер, И. Ланге, Э. Мильке, М. Мюллер, К. Науман, Г. Тиш, В. Фельфе, Г. Шюрер, В. Яровинский, а также заведующий Международным отделом ЦК СЕПГ П. Марковски.

ОТЪЕЗДА СОВЕТСКОЙ ПАРТИИ-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

БЕРЛИН. 8 октября. (ТАСС). Сегодня советская партийно-правительственная делегация, во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым принимавшая участие в торжествах, посвященных 25-летию образования Германской Демократической Республики, отбыла на Родину.

На аэродроме Шенефельд, украшенном государственными флагами СССР и ГДР, приветственными

транспарантами, делегацию провожали Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, Председатель Государственного совета ГДР В. Штоф, Председатель Совета Министров ГДР Х. Зиндерман, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК СЕПГ, члены Государственного совета и правительства республики.

На летном поле был выстроен почетный караул трех видов вооруженных сил — пехотинцы, летчики, мо-

ряки, исполнены государственными гимнами СССР и ГДР. Звучит 21 зал артиллерийского салюта.

Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер обходят строй почетного караула. Генеральный секретарь ЦК КПСС, члены советской делегации тепло прощаются с провожающими их официальными лицами, с представителями трудящихся столицы ГДР, собравшимися на аэродроме.

Аплодисментами, возглавляемыми «КПСС — СЕПГ», «Фройндафф — дружба!», «До свидания!» провожают берлинцы советских гостей.

У трапа самолета Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, другие руководители Германской Демократической Республики желают доброго пути товарищу Л. И. Брежневу, другим членам советской делегации.

Самолет берет курс на Москву.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИИ В МОСКВУ

8 октября из Берлина в Москву возвратилась советская партийно-правительственная делегация, принимавшая участие в праздновании 25-й годовщины образования Германской Демократической Республики.

Возглавлял делегацию Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

В состав делегации входили член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР А. А. Гречко, член

Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машеров, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухин, первый секретарь ЦК Компартии Литвы П. П. Гришявичус, заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, член ЦК КПСС, посол СССР в ГДР М. Т. Ефремов, С делегацией выезжа-

ли также помощники Генерального секретаря ЦК КПСС К. В. Русаков, член Центральной ревизионной комиссии КПСС А. М. Александров.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами СССР, делегацию встречали товарищи Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кузнецов, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, М. А. Суляев, А. Н. Шелепин, П. Н. Демичев, В. Н. Поно-

марев, И. В. Капитонов, члены ЦК КПСС П. А. Абрасимов, В. П. Буцаев, В. В. Кузнецов, В. Г. Куликов, Г. С. Павлов, К. У. Черненко, Н. А. Шелоков, член Центральной ревизионной комиссии КПСС О. Б. Рахманин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. А. Голиков и другие.

Делегацию встречали также посол ГДР в СССР Парри Отг, сотрудники посольства ГДР. (ТАСС).

Из почты РЕДАКЦИИ

НОВИНКУ — В СЕРИЮ

Вот уже год стабильно и высокопроизводительно работает коллектив участка № 12 шахты имени Ворошилова комбината «Промолевский уголь». Большая заслуга в этом бригады бурмашиностроителей, которые своевременно готовили скважины для угледупки и ходовых печей.

В своей работе бурмашиностроители применяли разработанный сотрудниками КузНИИ и Анжерским машзаводом секционный забурин и крестообразный расширитель. Скважины бурились на всю высоту этажа, т. е. 76 метров. При этом отпала необходимость проводить промежуточный штрик и перекать на нем бур, собственную машину, как это было раньше.

За 24 днями, проделанных буровой буровой БГА-2 с применением секционного забурин и крестообразного расширителя, скважины не было ни одной. Производительность труда бурмашиностроителей увеличилась на 25 процентов.

Новый буровой инструмент — опытный. Его изготовили в ограниченном количестве. Не удовлетворяется потребность даже одной нашей шахты. Изготовить же расширители и забуринки в шахте невозможно. Вот почему мы и обращаемся к машиностроителям с просьбой быстрее наладить серийный выпуск нового бурового инструмента. Он очень необходим горнякам Кузбасса.

П. СКОТАРЕНКО, начальник участка № 12 шахты имени Ворошилова, г. Промолевск.

Неподходящее СОСЕДСТВО

Красива наша Юрга. И с каждым годом все чище, культурнее город. Но вот беда: Юргинторг решил внести собственную лепту в его благоустройство — нынешней весной на центральной Московской улице организовал от мажоранты № 8 вивалы ла, рек. Установили его воле школы № 22, в которой, кстати, учится более 1.300 детей. Отрывая ленту торговую точку, забрали об обком — постройте рядом... прости, те, туалет.

Все лето на территории школы работала горденкой пионерской лагеря. Дети приходили сюда к девяти часам утра. А любители пива собирались в восьми, к откратию ларя.

С наденкой ждали сентября. Думали, что с началом учебного года непременно закроют ла. А любители пива случилась. Можно наблюдать такую картину: идет урок физкультуры на школьной спортивной площадке, а вдоль нее некоторые родители с кружкой пива, а то и с бутылкой более крепкого напитка под полой.

По поручению жильцов домов № 14 и 16 улицы Московской З. ПАВЛОВА.

г. Юрга.

КУЗБАСС ОТВЕЧАЮТ

«ПУСТЫЕ ОКНА»

Так называлась корреспонденция А. Белого о формализме в социалистическом соревновании на Тайнинской мажоранты фабрики, опубликованная 10 августа 1974 года. Управление пищевой промышленности признает критику справедливой. Заметка опубликована в аппарате управления и на расширенном заседании партбюро фабрики. Директор тов. Куранов заслушан на заседании президиума обкома профсоюза рабочих пищевой промышленности.

А. ЗУБАРЕВ, начальник управления пищевой промышленности.



ШАХТА «КОМСОМОЛЕЦ»: ЕСТЬ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА!

Эта страница рассказывает об опыте одной из лучших шахт Ленинского рудника.

СЕЙЧАС обеспечить высокие темпы роста производительности труда — этого важнейшего показателя эффективности производства — возможно, лишь опираясь на достижения научно-технического прогресса. Руководство шахты, ее партийная организация неоднократно за последние годы рассматривали различные аспекты технического прогресса на предприятии.

...У нас бывает много гостей. Это горняки с соседних шахт рудника, Кузбасса, страны и даже из-за рубежа. И, пожалуй, любой из побывавших на шахте не станет отрицать: работающий на «Комсомольце» может гордиться своим предприятием. У нас прекрасный административно-бытовой комплекс, благоустроенная промплощадка; предприятие работает ритмично, испол-

САМАЯ ВЫСОКАЯ НАГРУЗКА

Ох, уж этот подземный транспорт! Пожалуй, не найдется шахтера, который бы в свое время не был «обожжен» этим самым подземным транспортом. Не воем в вагон, не воем в вагончик — и без дела сидят проходчики... Случись на подземных путях авария — ЧП для всей шахты... Словом, забот под землей транспорт доставляет много. Потому, видимо, и внимание к нему особенно.

В недалеком прошлом, когда суточная добыча угля шахты составляла 2500—3000 тонн, на подземном транспорте работало 500—600 человек. Постепенно удаляются от шахтного ствола забои, усложняются горно-геологические условия, растет добыча топлива... И одновременно снижается численность участка шахтного транспорта — сейчас здесь трудится всего 245 человек. Трудоемкость транспортировки угля за последние годы уменьшилась в несколько раз, резко возросла производительность труда. Так, если в 1970 году среднесуточная производительность электровоза составляла 39,2 тысячи тонно-километров, то за первое полугодие нынешнего года — уже 44,4 тысячи тонно-километров.

Как и за счет чего удалось нам этого добиться?

Курс на техническое перевооружение угольного производства, в целом, непосредственно коснулся и нашего участка. Разработаны на 1970—74 годы организационно-технические мероприятия успешно выполняются. Мы усовершенствовали схему угроведения спаренными электровозами, увеличили пропускную способность угольного прохода, полностью осветили откаточные выработки, заменили рельсы типа Р-24 на Р-33, смонтировали 23 комплекта аппаратуры ЧУС-3 для стропильных переводов, сконцентрировали работы на погрузочных пунктах... И все это сделано коллективом нашего участка при тесном сотрудничестве с ведущими специалистами шахты.

Таким образом, рост производительности электровозов, увеличение норм выработки у машинистов — результат, в первую очередь, плодотворной и последовательной технической политики. Мы четко видели свою перспективу, стремились к ней. И вот закономерный итог: сейчас у нас нагрузка на подземный электровоз — одна из самых высоких в Министерстве угольной промышленности страны.

Но все, конечно, понимают, что любой план может остаться на бумаге, если каждый в коллективе не забывает, не несет ответственности за общее дело. Нам грех обижаться на наших транспортников. Например, машинист электровозов Н. Оботин, Л. Лобойко, В. Поморин, Я. Пушкин — одни из лучших не только на шахте, но и на руднике.

Но важно не только уметь мастерски водить состав. Необходимо своевременно и качественно готовить электровоз к работе, правильно настелить рельсовый путь. Это первая забота наших механизаторов В. Болдырева, А. Щукина, В. Цыганова, Р. Исмаиловых и других, крепильщиков по ремонту пути В. Есипова, И. Прохорова. Все они, как и большинство работников участка шахтного транспорта, начинали свой трудовой путь на «Комсомольце». Почти у каждого за плечами по полтора — два десятка лет работы на транспорте.

Да, активные стали наши рабочие, вырос их идейно-политический и общеобразовательный уровень, охотнее стали они трудиться за техническим прогрессом. На участке из года в год становится меньше прогульщиков, нарушителей трудовой и производственной дисциплины.

Ну, вот достигли мы высокой производительности: 44,4 тысячи тонно-километров на электровоз в месяц. Что это, предел? Нет, конечно. Мы уже сейчас четко видим перспективы: определенную долю в работе объединенного производственного пункта производимости труда на участке уже в этом году мы планируем заменить одновальным угольным прокладочным движком.

Это обеспечит нам дополнительную емкость порожняка из 40 вагонов. Намечаем также разработать проект автоматической блокировки стрелочных и светофорных. Это облегчит работу диспетчера по движению, уменьшит вынужденные остановки составов. А в конечном итоге увеличит производительность труда транспортников.

Над решением этих перспективных задач и работает сейчас коллектив.

В. ПАРАСКУН, механик участка шахтного транспорта.

ПУТИ ТВОРЧЕСКОГО ПОИСКА

маневров и отработки комплексами участков пластов различной конфигурации.

Мы научились управлять газовой динамикой в выработанных пространствах выемочных участков при бесцеликовой отработке пластов. Поломаны все представления о технологии подготовки, отработки ярусов и панелей пологих пластов, о схемах вывода метана за пределы выемочного участка. Одновременно созданы поверхностные передвижные десанционные станции. Все это позволяет увеличить нагрузку на очистный забой по условиям проветривания в три раза. Экономическая эффективность только за счет сокращения потерь угля составляет по шахте 100 тысяч рублей в год; ожидаемая же по комбинату «Кузбассуголь» — 4,5 миллиона рублей.

Можно привести и другие примеры творческого сотрудничества специалистов-производственников и ученых.

И еще одно направление в работе наших специалистов и коллектива шахты в целом мне хотелось бы выделить. Это — обобщение инициативы... Скоростная проходка, рекорд на комплексе, досрочное освоение проектных технико-экономических показателей, рубль в 100 тонн угля на рабочем в месяц, в 1000 тонн — на горнорабочего, повышенная норма выработки... Любое из этих начинаний подкрепляется детальным расчетом, составляется организационно-технические мероприятия.

Как конкретно строится эта работа? Возьмем, например, бригаду М. Качесова. В 9-й пятилетке она обязана была достигнуть производительности на горнорабочего в месяц от 1000 до 1500 тонн угля. Что для этого необходимо? Во-первых, фронт работ, своевременный и качественный монтаж комбайна. Специалисты шахты обеспечили этим бригаду. Были разработаны также и план научной организации труда, условия социалистического соревнования — внутрибригадного, шахтового и с бригадой Д. Придаченко с шахты имени 7 ноября. Партийный и профсоюзный комитеты внимательно следят за соревнованием, опытные бригады изучают в отделе управления, пропагандисты в стеновой, многотиражной и городской печати. Словом, ни одна сторона деятельности коллектива не упущена из поля зрения хозяйственников, партийных и профсоюзных организаций предприятия.

Сейчас коллектив ставит перед собой новую цель: добиться в 1975 году производительности труда каждого члена бригады до 2000 тонн угля в месяц, а рабочего по участку — до 1000 тонн. И вновь на участке, в отделе управления разрабатываются меры обеспечения этой инициативы.

Про нас, хозяйственников, часто говорят, что у нас на уме всегда одно и то же: уголь, уголь, план, плюс-минус к плану... Вроде бы больше и забот никаких нет. Ну, что ж, все в общем-то верно. Кроме одного: нельзя забывать о техническом творчестве. Какой бы пост не занимал специалист, угольщик, он должен быть человеком думающим, творческим. Технический прогресс мы осуществляем сами. И только на путях технического прогресса возможны сегодня все наши успехи на производстве, в выполнении Директив XXIV съезда партии.

Ф. ПРУСАКОВ, директор ордена Октябрьской Революции шахты «Комсомолец».

ГЛАВНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ

В Директивах XXIV съезда КПСС записано: «Целенаправленная борьба за высокую эффективность производства должна на деле стать важнейшим условием хозяйственного и социального содержания, основным содержанием социалистического соревнования всех производственных коллективов, цехов, отделов, бригад, цехов, отделов, бригад, цехов, отделов, бригад...»

Коллектив ордена Октябрьской Революции шахты «Комсомолец» досрочно справился с пятилетним заданием роста производительности труда. За восемь месяцев определяющего года пятилетия она составила 120,6 тонны угля на рабочего в месяц. Это замечательный трудовой успех шахтеров. И пришел он к коллективу совсем не случайно. На протяжении последних нескольких лет на шахте ведется целенаправленная и последовательная борьба за техническое перевооружение участка, концентрация всех горных работ; разрабатываются и внедряются новые, прогрессивные системы отработки шахтного поля, управления газовой динамикой, работы подземного транспорта и всех вспомогательных цехов и служб.

Бойцы дальнейшего роста производительности труда постоянно находятся в центре внимания партийного комитета шахты, администрации и профсоюзной организации. Осуществляет постоянный контроль за выполнением принятых обязательств и оказывает действенную помощь коллективу Ленинского-Кузнецкого городского комитета КПСС.

По итогам работы за восемь месяцев шесть из восьми шахт города, входящих в систему комбината «Кузбассуголь», перевыполнили плановые задания по производительности в 6 с 2 т и труда. При этом в первую очередь — и прорыв к соответствующему периоду прошлого года. Так, на шахте им. С. М. Кирова он составляет 20,3 процента, им. Ярославского — 18,8, «Октябрьская» — 12,4, в шахтоуправлении «Кольчугинское» — 11,2, на шахте им. 7 ноября — 9,1 процента.

На шахте «Комсомолец» этот прорыв составляет 8,5 процента, т. е. он даже на два процента выше общегородского прорыва. Зато выражена в абсолютных цифрах производительность труда на «Комсомольце» самая высокая. С одной стороны, это говорит о том, что каждая тонна прорыва производительности дается ценой больших усилий; с другой — еще раз доказывает планомерность и последовательность выработанных на шахте организационно-технических мер, направленных на безусловное повышение эффективности производства. И в том, и в другом плане бесспорный интерес представляет опыт «Комсомольца» для всех шахт Кузбасса и особенно для комбината «Кузбассуголь», где из 27 шахт 14 по итогам восьми месяцев не справляются с плановыми заданиями по производительности труда. Отстают в целом и комбинат



Много замечательных мастеров угледобычи трудятся на четвертом участке шахты. И среди них горнорабочие А. СТАРЫХ, М. ТУХАТУЛИН, П. ИВАНОВ, Г. АНИКИН. Вы их видите на снимке слева направо. Крайний справа — начальник участка № 4 В. ИВАЩЕНКО. Фото Ю. Сергеева.

СЛОВО РАБОЧЕГО — КРЕПКОЕ

Высокая производительность труда на шахте обеспечивается, в первую очередь, работой тех, кто непосредственно добывает уголь, кто вовремя и качественно создает очистный фронт, осуществляет ремонт оборудования.

О том, как и за счет чего добываются рабочие, высокому производительности труда, можно видеть резервы, нашему корреспонденту рассказали:

МИХАИЛ КАЧЕСОВ, бригадир комсомольско-молодежной очистной бригады участка № 6:

Внедрение комплексной системы подготовки и повышения производительности труда. Основ комплекс ОМКТ, наша бригада уже в 1970 году довела производительность труда на горнорабочего до 903 тонн угля в месяц.

Показатель неплохой. Но, вступая в девятую пятилетку, намечены новые рубежи. Решили каждый год увеличивать производительность труда на сотню тонн и довести ее к концу 1975 года до 1500 тонн.

Вот наши итоги. В 1971 году производительность труда была доведена до 1.130 тонн, в 1972-м — до 1.265, в 1973-м — до 1.304, за восемь месяцев определяющего года — до 1.670 тонн угля на горнорабочего в месяц.

Как видите, свои обязательства мы перевыполнили. Этого добиваемся прежде всего за счет того, что занимаемся все новое, передовое из практики работы комплексов. Например, с безлопастным шахтом уже в 1971 году перешли на механизированный креп-сопряжение и перегрузочник. Теперь постоянно внедряем свои силы в механический цех.

Рационализаторы бригады разработали и внедрили также укосы на секциях. Теперь на правые секции экономим по часу — полтора в смену. Производительность труда увеличилась на 15—20 процентов.

Третий рабочих и инженерно-технических работников участка побывала на других шахтах Кузбасса и страны. Я и горнорабочий А. Чеснок, например, перенимали опыт работы у соревнующихся с нами шахтеров бригады Милана Жабчика из Чехословакии. Начальник участка Н. Машенко посетил шахты Кузбасса и Московского бассейна, комбайнер А. Манунов — шахты Карагандинской области, а комсомолец Иваньковича, а комсомолец Иваньковича, а комсомолец Иваньковича.

И тут необходимо, видимо, упренуть заводы — изготовители комплексов. Знают ведь там, что укосы можно и оправдать, а комсомолец Иваньковича, а комсомолец Иваньковича, а комсомолец Иваньковича.

Знают наверняка и о том, что крепление линейных секций у комплекса ОКП лучше, чем на ОМКТ. Мы на своем комплексе передавали крепление. Но это же самодеятельность. Почему бы на заводе не сделать?

Внедрение передового опыта — большое дело. Но я считаю, что это не единственное условие для повышения производительности труда. В бригаде много делается для повышения культурного

уровня работающих, развития их творческой инициативы, укрепления трудовой и производственной дисциплины. Все это вместе взятое и обеспечивает нам успех.

АНТОН РУТКОВСКИЙ, бригадир очистной бригады участка № 7:

Для нашего коллектива годы девятой пятилетки тоже характерны увеличением добычи угля, ростом производительности труда. Так, если в 1970 году добыча была 350.132 тонны, то лишь за восемь месяцев этого года она составила уже 361.691 тонну. Соответственно производительность труда — 712 тонн и 972 тонны.

Но техника за годы пятилетки не изменилась — комплексы мы эксплуатируем те же самые. Откуда же растут показатели?

Мы уделяем много внимания совершенствованию мастерства. Сейчас любой из наших горнорабочих может выполнять все операции в забое. Считаю, что это один из факторов, способствующих повышению производительности труда.

Значительно повысилась активность в труде. Стало правилом, что смена готовится бригадой напарникам.

Хочу подчеркнуть и большую роль социалистического соревнования. Оно боевое. На сменных нарядах регулярно подводятся итоги. Каждое звено стремится быть первым. Тут уж ничто не остается без внимания и хорошие дела у всех на виду, и промахи тоже. Это создает атмосферу настоящего соперничества.

Наши обязательства по производительности труда на 1974 год — 1.008 тонн угля на горнорабочего в месяц. По сравнению с бригадой М. Качесова они значительно скромнее. На это есть причины. На пласту Бревеском, который мы обрабатываем, уголь твердый. Каждую смену три человека вынуждены брать в руки лопату... К тому же большое включение колчедана. Много уходит времени на его вываливание. Если в бригаде М. Качесова в смене пять человек, то у нас — восемь. Понятно, производительность труда будет ниже.

Но намеченный рубль мы все-таки одолеем. В четвертом квартале перспективы работы хорошие.

АЛЕКСАНДР ТАВРИН, бригадир очистной бригады участка № 4:

В нашем распоряжении комплекс 2МК-Э. Он менее производительный, чем ОМКТ. Для обслуживания нужно больше горнорабочих. Только на зачистке угля дополнительно занято два человека.

И все же мы сумели довести производительность труда на горнорабочего в месяц до 858 тонн угля. Это за восемь месяцев текущего

ШАХТА В ЦИФРАХ

Десять лет назад на шахте «Комсомолец» в сутки добывали 5.421 тонну угля. Количество рабочих, занятых добычей топлива, составляло 2.137 человек.

В нынешнем году среднесуточная добыча составляет 7.620 тонн, а количество рабочих — 1.667 человек.

Производительность труда рабочего по шахте в 1964 году была 65,5 тонны угля в месяц. В нынешнем году — 120,6 тонны.

До 1966 года на шахте не было ни одного механизированного комплекса, и средняя месячная нагрузка на очистный забой составляла 13.000 тонн угля; сейчас она равна 24.600 тоннам. Среднемесячная нагрузка на комплекс составляет в этом году 28.500 тонн, т. е. на 120 процентов больше, чем в 1966 году.

Среднемесячные тонны угля в 1974 году на шахте — около 6 рублей.

93,7 процента всего добываемого шахтой угля идет из комплекса — механизированных забоев.

Процент комбайновой проходки составляет по шахте 83,5.

14 сентября 1974 года коллектив шахты выполнил пятилетний план добычи угля. Его было получено на год 9.197.000 тонн, из них 620.000 тонн сверх государственного плана.

Более тысячи рабочих шахты пользуются в настоящее время горячим питанием в забое.

Среднемесячное поднимание линии очистного забоя составляет по шахте 81 метр.

Среднемесячная скорость комбайновой проходки равна на шахте 280 метрам.

На шахте работают 75 инженеров и 232 техника. В вузах заочно учатся 19 человек, в техникумах — 21.

За годы восьмой и девятой пятилеток пять горняков награждены орденом Ленина, четверо — орденом Октябрьской Революции, 23 человека — орденом Трудового Красного Знамени и столько же — орденом «Знак Почета».

На шахте семь горняков — полные кавалеры «Шахтерской славы», 127 почетных шахтеров. Двадцать горняков шахты награждены медалями ВДНХ.

ШКОЛЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УЧЕБЫ

На 1974—75 учебный год на шахте сформирована система экономического учета. Всего создано 11 школ.

На участке вентиляции и техники безопасности будут изучать основы экономики управления производством. На участках монтажа, погрузки, обогащения фабрики сформированы и приступают к работе школы основ экономического знания.

Знание основ экономики и управления производством поможет рабочим, служащим строить свою работу более производительной и эффективной.

Повышения производительности труда добиваемся и за счет внедрения малой механизации. Это лебедки, тросовые и другие приспособления для доставки леса, оборудования и материалов. Применяем анкерное крепление. Почти все проходчики имеют права машинистов комбайна. Отсюда взаимозаменяемость.

Бригада соревнуется с прославленным проходческим коллективом рудника с шахты «Октябрьская», возглавляемым А. Хмельным. По производительности труда мы пока отстаем от соперников. Но на это есть объективные причины. У нас колчедан. Перед нами предстоит выполнять объемные работы.

С Э В И СТАНДАРТЫ

Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал конвенцию о применении стандарта Совета Экономической Взаимопомощи.

Ученые и специалисты непосредственно занимающиеся реализацией комплексной интеграционной программы СЭВ, получили возможность быстрее и эффективнее претворить в жизнь планы научно-технического и экономического сотрудничества. Такую возможность открывают стандарты СЭВ, конвенция о применении которых летом была подписана в Софии и теперь ратифицирована Президиумом Верховного Совета СССР.

По просьбе корреспондента ТАСС это событие прокомментировал председатель Государственного комитета стандартов Совета Министров СССР доктор технических наук В. В. Бойцов. Он напомнил, что конвенция подписана НРВ, ВНР, ГДР, Республика Куба, МНР, ПНР, СССР и ЧССР. Они утвердили также положение о стандарте СЭВ.

Принятие этих документов означает начало качественно новой формы сотрудничества братских стран, совместными усилиями создающих и развивающих материально-техническую базу социализма и коммунизма.

Комплексная программа социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ принята летом 1971 года. Как известно, в ней имеется раздел «Сотрудничество в области стандартизации». Вопросы стандартизации содержатся и в других разделах программы. Такое внимание к этим проблемам вполне понятно. В век научно-технической революции производство развивается на основе специализации и широкой межотраслевой и даже международной кооперации. Это позволяет с большей пользой для дела использовать сложившуюся структуру хозяйства и национальный опыт.

Средством единых требований к качеству сырья и материалов, комплектующих деталей и, наконец, готовому изделию являются стандарты. Они определяют наиболее совершенные и рентабельные методы изготовления, испытания, хранения, транспортировки и эксплуатации продукции.

Сотрудничество социалистических стран в области стандартизации сложилось давно. Особенно быстро и плодотворно оно развивалось после 1962 года, когда были созданы постоянная комиссия СЭВ по стандартизации (ИКС) и институт СЭВ по стандартизации. К началу нынешнего года в фондах стран социалистического содружества имелось 4.105 рекомендаций по стандартизации. Использование их в нашем народном хозяйстве дает огромный экономический эффект, исчисляемый сотнями миллионов рублей.

В последние годы страны — члены СЭВ особенно интенсивно развивают комплексную стандартизацию. Такую обостренную необходимость вытекающую из интеграционной программы, комплексная стандартизация — во многом новый этап мировой практики принципов. Она предусматривает одновременную разработку и внедрение нормативно-технических документов, регламентирующих качество готовой продукции, сырья и материалов, необходимых для ее изготовления. Иначе говоря, комплексная стандартизация предусматривает системное и целенаправленное определение требований ко всем элементам, из которых состоит изделие.

Ученые и специалисты стран — членов СЭВ сегодня заняты выполнением нескольких программ комплексной стандартизации. В их числе — разработка комплексов нормативно-технических документов на производств грузовых автомобилей и автобусов, сельскохозяйственных тракторов, грузовых железнодорожных вагонов, электрических двигателей и силовых кабелей.

Обеспечение производства сельскохозяйственных тракторов на более высоком техническом уровне требует, например, разработки и внедрения стандартов, определяющих не только требования к самим машинам, их узлам и агрегатам, но и к изделиям электротехнической, металлургической, легкой, химической, нефтехимической, целлюлозно-бумажной промышленности. Ведь от этих изделий во многом зависит качество тракторов.

Интересы экономической интеграции, продолжал В. В. Бойцов, потребовали пересмотра правовой основы нормативно-технических документов СЭВ. Дело в том, что рекомендации по стандартизации не являются документами, обязательными для прямого применения в договорно-правовых отношениях. Они лишь учитываются в национальных стандартах. Вот почему было решено вместо рекомендаций ввести стандарты, которые обязательны для прямого (непосредственного) применения в договорно-правовых отношениях по научно-техническому и экономическому сотрудничеству, в народном хозяйстве стран.

Председатель Госстандарта СССР подчеркнул, что переход от рекомендаций к стандартам характерен для современной организации производства, состояния международного обмена товарами, научными и техническими идеями. До недавнего времени, например, нормативно-технические документы международной организации по стандартизации (ИСО) также имели права рекомендаций. Теперь ИКС разрабатывает и утверждает стандарты. Они оказывают большое влияние на стандартизацию в экономически развитых государствах. В ряде случаев эти страны отказываются от разработки национальных нормативно-технических документов.

В. В. Бойцов подчеркнул, что государства, подписавшие в Софии конвенцию, обязались применять стандарты СЭВ в качестве национальных или вводить их в национальные нормативно-технические документы без каких-либо изменений или переформулировки. Это принципиально меняет возможности сторон при решении вопросов о взаимных поставках товаров и оборудовании, специализации и кооперации в производстве, принципиальным и важным является его обязательность, что закладываемые в стандарты СЭВ показатели обязательно должны соответствовать лучшим мировым образцам и базироваться на документах тех стран содружества, которые имеют более высокий уровень качества соответствующих видов продукции.

Внедрение стандартов СЭВ позволит повысить качество продукции и уровень производства в странах экономического содружества, обеспечить техническую совместимость и взаимозаменяемость продукции, сократить сроки освоения новой техники.

В сентябре, сказал в заключение В. В. Бойцов, в Москве состоялось 35-е заседание постоянной комиссии СЭВ по стандартизации. Комиссия рассмотрела и утвердила первый «План органов Совета Экономической Взаимопомощи по разработке стандартов СЭВ на 1975 год». Таким образом, подписанная в Софии и теперь ратифицированная Президиумом Верховного Совета СССР конвенция дает возможность разрабатывать более эффективные документы, использование которых окажет значительное влияние на повышение темпов развития экономики стран социалистического содружества.

В. БЕЛЯЕВ



БУХАРЕСТ. Каждый день минут с новояра тракторного завода в румынском городе Брашове сходит новая машина. За 20 с лишним лет это предприятие выпустило более 400 тыс. колесных и гусеничных тракторов. Примерно 140 тыс. из них работают на полях и стройках 72 стран мира, в том числе Болгарии, ГДР, ЧССР, Индии, Египта.

ПАРИЖ. Центральный Комитет организации «Свободные силы Вьетнама», объединяющей прогрессивно настроенных граждан Южного Вьетнама как в самом Южном Вьетнаме, так и в эмиграции, потребовал смещения правительства Нгуен Ван Тхюе и замены его администрацией, которая строго бы выполняла парижское соглашение, немедленно освободила всех политических заключенных и восстановила демократические свободы.

ЛОНДОН. На самые последние лондонского суда оказался один из высших чинов полиции британской колонии Гонконга англичанин Питер Годберт. Многие годы главным источником его доходов были взятки от торговцев наркотиками и владельцев игорных заведений.

ТОКИО. На 11,7 проц. сократилось число проданных автомашин в сентябре этого года по сравнению с тем же периодом прошлого года, сообщила японская федерация ассоциаций по продаже автомашин. В связи с повышением цен на бензин и инфляцией спрос на автомашины, начиная с января этого года, резко упал, что привело к сокращению производства в автомобильной промышленности.

КАРАЧИ. Береговая охрана Пакистана за девять месяцев этого года захватила контрабандных товаров на сумму 2.892.000 рупий. 68 человек было арестовано и передано суду за незаконный провоз текстильных изделий, иностранной валюты, опиума, слитков золота.

БАНГКОК. После утверждения королем вступила в силу новая конституция Таиланда, действующая с 1932 года. Новая конституция ограничивает полномочия премьер-министра. В частности, упразднена статья предыдущей конституции, которая давала возможность премьер-министру производить аресты и объявлять о введении чрезвычайного положения по своему усмотрению.

ТРИПОЛИ. Более 200 тыс. учащихся школ съездились на летние каникулы в Ливии. По сравнению с прошлым учебным годом среди учащихся значительно увеличился процент девочек. Сейчас в подготовительных и средних школах Ливии их насчитывается около 30 тыс.

ЛУБА (Экваториальная Гвинея). Здесь состоялось торжественное открытие судостроительного предприятия, построенного при участии Советского Союза. Выступая на состоявшемся по этому поводу митинге, постоянный секретарь Единой национальной партии трудящихся Экваториальной Гвинеи Б. О. Нгомо Абе-зо особо подчеркнул дружественный характер отношений между Советским Союзом и Экваториальной Гвинеей и высказался за дальнейшее укрепление сотрудничества между двумя странами.

ОКНО В МИР

ФАКТЫ. СООБЩЕНИЯ. КОММЕНТАРИИ.

Я С НА Я, ВДОХНОВЛЯЮЩАЯ ПЛАТФОРМА

Зарубежная печать, радио и телевидение широко освещают торжество в Берлине по случаю 25-й годовщины образования ГДР, отмечая большие успехи, достигнутые республикой за эти годы. Особое значение торжествам в братской республике, подчеркивается в комментариях, придает пребывание в ГДР советской партийно-правительственной делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым. Отмечается, что праздник в Берлине символизирует неуровневое единство и сплоченность братских социалистических стран. Много зарубежных откликов вызвала речь товарища Л. И. Брежнева на торжественном заседании, поднятые в ней актуальные проблемы международной жизни.

«Это был праздник всего народа», — подчеркивает сегодня в заголовке орган ЦК КПСС «Нойес Дойчланд». Культурно-массовым моментом юбилейных торжеств является выступление на торжественном заседании Генерального секретаря ЦК КПСС В. Л. И. Брежнева, пишет газета «Националь-тайтунг», мы приветствуем выдающегося борца за превращение в жизнь миролюбивой политики Советского Союза, которая особенно в последние годы увенчалась ощутимыми результатами в деле разрядки международной напряженности.

Комментируя речь Л. И. Брежнева, чехословацкая «Руде право» пишет: «Эта речь с глубоким удовлетворением воспринята всеми, кому дорог мир. Она снова и снова свидетельствует о последовательности и принципиальности внешнеполитического курса СССР, курса, который разделяют и который вместе с Советским Союзом проводят все братские страны социализма. Речь Генерального секретаря ЦК КПСС, — продолжает газета, — послужит новым стимулом для всех, кто борется за мир и коллективную безопасность в Европе».

«Большая речь Генерального секретаря ЦК КПСС, — пишет в редакционном комментарии болгарская «Работническо дело», — затрагивает самые существ-



Крупный объект венгерской химической промышленности, строится в области Веспрем. Это завод искусственных удобрений на Петском азотном комбинате с производственной мощностью один миллион тонн продукции в год. В строительстве нового предприятия участвуют советские специалисты. Пробные испытания начинаются в этом году, а в 1975 году завод будет работать на полную мощность.

НА СНИМКЕ: один из участков строительства. Здесь ведется монтаж сферического резервуара. Фото МТИ-ТАСС.



Театру «Берлинер ансамбль» исполнилось 25 лет. Его основателем и первым художественным руководителем был классик современной немецкой литературы Бертольд Брехт. Характерные черты творческого почерка театра — верность прогрессивным традициям, актуальность тем сделало его одним из самых популярных театральных коллективов Германской Демократической Республики, известным далеко за пределами страны. НА СНИМКЕ: Бертольд Брехт и Елена Вайгель, вписавшие много славных страниц в историю созданного и руководимого ими театра. Фото АДН-ТАСС.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА САР

ДАМАСК. 9 октября (ТАСС). «Мир на Ближнем Востоке будет подвергаться серьезной опасности до тех пор, пока Израиль уклоняется от выполнения резолюций Совета Безопасности», — заявил президент САР Хафез Хасад, выступая на ужине, устроенном вчера в

честь находящегося здесь с официальным визитом председателя Президиума ЦК Национального фронта освобождения Южного Вьетнама (НФОЮВ), председателя Консультативного совета Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам Нгуен Хыу Тхо.

ЗАЯВЛЕНИЕ А. КАРЬЯЛАЙНЕНА

ХЕЛЬСИНКИ. 9 октября (ТАСС). Поворотными пунктами в истории Финляндии назвал министр иностранных дел Ахти Карьялайнен выход страны из второй мировой войны, Парижский мирный договор и договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Финляндией и Советским Союзом.

ТЕЛЕГРАММА ИНДИРЫ ГАНДИ

ДЕЛИ. 9 октября (ТАСС). Премьер-министр Индии Индира Ганди направила приветственную телеграмму в адрес видного деятеля международного коммунистического и рабочего движения, председателя Национального совета Коммунистической партии Индии, генерального секретаря Венесийского конгресса профсоюзных Ш. А. Данте в связи с исполняющимся 10 октября 75-летием со дня его рождения. «Ва-ша жизнь — образец славы, любви и преданности народу», — говорится в телеграмме главы индийского правительства.

ОТСТАВКА ГРЕЧЕСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

АФИНЫ. 9 октября (ТАСС). Греческое правительство объявило сегодня о своей отставке в связи с предстоящими парламентскими выборами, которые назначены на 17 ноября этого года. На период избирательной кампании создается временный, так называемый служебный кабинет.

ДУНАЙ В ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ УПРЯЖКЕ

реки для развития экономики братских стран. В районе малозастроенных населенных пунктов на Дунае Сомовит в Болгарии и Изава в Румынии запроектирован новый междугосударственный гидроэнергетический комплекс из двух электростанций общей мощностью 400 тысяч киловатт. Его сооружение начнется в будущем году. Русло реки перекроют плотина длиной 1,2 километра. Она образует водохранилище протяженностью 280 километров, от которого до болгарского города Плевна пройдет судоходный канал. Гидротехническая система позволит оросить дунайскими водами 100 тысяч гектаров прилегающих и реке земель. Вышестоящим по масштабам и значению будет другой гидрокомплекс на участке Гидромарон (ВНР) и Габичево (ЧССР). На берегах Дуная будут сооружены две гидроэлектростанции суммарной мощностью более 800 тысяч киловатт. Выработаемый ими ток пойдет в Венгрию и Чехословакию. Между ГЭС для преодоления перепада воды, который на этом 130-километровом участке реки достигает 23 метров, планируется система шлюзов. В интересах комплексного использования Дунай Совет Экономической Взаимопомощи одобряет программу строительства одиннадцати подобных гидростанций на

МЕСТЬ АРХИВАРИУСА

Младший архивариус Анри Бурже служил в НАТО чуть ли не с основания этой малопочтенной организации. Его образ жизни, поведение и привычки хорошо знали окружающие, но он никому не позволял заглянуть в свой внутренний мир. А если бы это кому-нибудь удалось, там обнаружилось бы немало любопытного.

Дело в том, что Бурже очень боялся всех — от консьержки до вышестоящих начальников. При встрече с ними робел, бледнел, заикался, ненавидел себя за это, но перебороть не мог. Реванш за униженный страх он брал дома, где мысленно держался даже с генеральным секретарем НАТО на равной ноге, неприж-

денно шутил, похлопывал по плечу, подсаживался и даже дерзил. Со временем эта игра стала совершенствоваться, и Бурже начал разыгрывать сценки в два го-
— Суд идет, прошу встать! Трибунал под председательством Анри Бурже приступает к слушанию дела по обвинению генерального секретаря НАТО Йозефа Лунса. Обвиняемый, настойчиво добиваясь увеличения бюджета Северноратлантического союза, по существу, бросил на ветер колоссальные суммы и способствовал созданию финансовых и экономических трудностей в странах НАТО, нанес им непоправимый ущерб...
Один из стоявших в нише чуть было не фыркнул, но главный архивариус так на него посмотрел, что у того пропала охота смеяться, и Бурже продолжал без помех:
— Есть ли отводы составу суда? Вас, наверное, удивляет, почему председателем трибунала назначен Бурже? Ничего удивительного. Он умный, интеллигентный человек, да к тому же хорошо осведомлен в вашей натовской кухне... Признете ли вы себя виновным, государи?

— Не признаю, ваша честь.
— А я много ответа от вас и не ждал.
— Я признаю, ваша честь, что затраты на вооружение действительно были несколько великоваты, но не вижу взаимосвязи этого явления с возникновением экономических затруднений.
— Ах, вы не видите взаимосвязи? Обычная тактика преступников признавать малое и отрицать большое. Судья, как то одного такого ловкача, который признавал, что не оказал помощи утопающему, но отрицал, что сам толкнул его в воду.
— Я исполнял свои обязанности, ваша честь.
— А известно ли вам, государи, что страны НАТО вложили в эту организацию около двух триллионов долларов?
— Я не меркантильный, ваша честь, не подсчитывал.
— Ах, вы еще шутить изволите. Попадись мне такие жизнерадостные. Правда, чаще в начале процесса, чем в конце. А представляете ли вы, государи, каких неприятностей можно было избежать, если бы эти два триллиона вложить в промышленность, в сельское хозяйство, в жилищное строительство, в здравоохранение! Прекратился бы инфляция, и хозяин перестал бы жаловаться на дороговизну; снизился бы плата за лечение, и я вылечил бы свою ногу; увеличился бы заработная плата, и судьи избавились бы от необходимости брать взятки.
— Но национальная безопасность, ваша честь!
— Ах, вы снова о национальной безопасности. Увольте, государи! Любому ясно, какая опасность грозит плывущему на пороходе, нагруженному пороховыми бочками. Было время, когда я тоже опасался нападения советских танков на Нотр-Дам. Но это было давно, до тех пор, пока я не подумал, что крики об опасности с Востока усиливаются, когда Советы проводят миролюбивые акции и увещиваются бюджетом НАТО. И вы еще отвечаете, государи, за тот моральный ущерб, который причинил людям, сев зломосарку страхи и отравляя им радость бытия. Вы и мою жизнь сделали невыносимой. Я тоже болею от злобы. Я вижу кошмарные сны. Причем всего досаднее, что во время ядерных взрывов у умираю раньше всего начальники — главный архивариус НАТО.
При этих словах главный архивариус выдержал, вышел из за занавески и не без ехидства спросил: «А почему собственно я должен умереть раньше вас, Бурже?»
Несколько мгновений длилось тягостное молчание. Затем Бурже вздохнул и тихо, но твердо сказал: «А потому, что вы не редкость жестокой и нетактичной человек. Вот теперь я сказал все, что дулол о вашей советоратлантической мафии. И мне стало легче. Благодарю за внимание».

М. ПОПОВ.
(АПН).

Н. ЛУЗИН.
(АПН).

